

新时期如何发挥财会监督的重要作用

赵 迪

(中国石油辽河油田分公司曙光采油厂,辽宁 盘锦 124109)

摘要:随着我国深化企业改革,企业逐渐具有自身的现代化企业制度,并且加强财会监督在新时期下显得尤为重要,财务管理又处在十分重要的位置上。本文简要阐述了新时期下财会监督的研究内容,重点从对内、对外、财会监督的实质方面分析新时期下财会监督的重要作用。

关键词:财会监督;政府职能;财政监督

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.26.082

1 前言

在新时期的背景下,财会监督是一项专业性和政策性都非常强的工作,要迎合财政改革发展下的新形势,优化调整职责的新使命,提升政治站位,夯实履行职责的基础,强化统筹协调,促进干部队伍建设,综合利用评价、监督检查、核查等众多方式,不断提升财会监督履行职责的水平与能力。

2 新时期下财会监督的研究内容

当前,经济全球化的大背景下,让企业财会监督内涵得到进一步深化。自从20世纪九十年代以来,财会监督就基本形成了以加强服务财政改革与管理为核心的财会监督制度,并是组成经济运行监督机制的关键部分。在十九大的报告当中,明确提出要加快完善现代财会制度,改变政府职能,创新财会监督方式,强化政府的执行力与公信力。最近一次的全国财政工作会议,着重要求加强财会的管理监督,真正提升财会资金的使用效益。用财会信息化建设提高监管能力,建立完善的责任可追溯、财会资金分配留痕的监管制度,增强企业预算执行的监督与管理,提高资金绩效与财会管理效能^①。拓展财会监督的外延,新的《预算法》要求对企业实施全口径的预算管理,把政府的全部收支纳入到预算、监管、编制等四类预算。

3 新时期下财会监督的重要作用

(1)对内。财会主要是为会计的主体而服务的,直接受命于财会主要负责人的指挥,会计主要负责人的所有行为都会让财会行为受到直接影响。所以,企业的主要负责人在新时期下发挥监督作用时要做到:一是履行法律所给予的职责。企业财会负责人要在新时期的背景下,不断提升执行财经法律法规的自觉性,真正强化对企业财会工作的领导,建立健全内部财会监督制度,理清财会的工作关系,确保财会工作能够有序进行,确保财会信息的完整和真实。二是严格执行内部控制制度。企业的相关负责人有义务、有责任建立完善的企业内部控制制度,明确和财会相关工作人员的职责权限;明确重要经济业务的执行和决策的监督程序,明确财产清查程序与范围,实行内部审计程序和办法。三是营造良好的工作氛围。企业财会负责人必须要确保、支持财会人员履行职责,保证财会人员的合法权益,及时掌握财会人员的工作情况,帮助财会人员解决职责中碰到的问题与困难,在企业内部营造良好的工作氛围。四是带头执法与维护国家的财经纪律。企业的负责人必须要时刻谨记自己的责任。同时以身作则,带头执法,不能阻挠、干预财会人员与机构所履行的职责,更不能强令、授意、指使财会人员与机构违法办理相关事项,维护国家的财经纪律,积极提升财会信息的质量。五是财会人员和机构要根据《会计法》进行会计核算与监督。财会人员必须要明确自身的职责:发现会计所记录的账簿和相关资料、实物、款项均不相符的,有权根据国家会计制度的相关规定进行处理;无权处理的必须立即报告企业的负责人,要求查明原因,做出正确处理。

(2)对外。第一,以财政部门为主,具体包括:保险监管、会计师事务所、证券监管、审计、银行、税务等其他部门,具有完善的、健全的外部监督制度。会计师事务所必须要按照行政法规和相关法律,审计监督需要注册的会计师审查企业。财政部门要对各个企业是否

合法会计核算、是否依法设账、财会人员是否拥有从业资格、会计资料是否完整等进行合理监督。第二,用法律的形式,让工作人员参与到监督当中。尽管外部监督具有一定威慑力,但是它的实际监督效果却差强人意。主要原因包括:多种监督功能交叉、标准不一、分散管理,企业的各个部门之间缺乏信息沟通,无法形成有实质作用的监督合力。而且,部分监督机构没有实质作用、形同虚设,存在监督弱化的问题。更深一层的原因是代理关系不明确、政企不分、产权不清;没有完善和彻底的改革政治和经济体制;财会人员的综合素质比较低,不能抵御糖衣炮弹的诱惑,只是流于形式,敷衍了事。

(3)财会监督的实质就是搭建确定性。财政风险预警、检测与经济金融风险的前提条件是财会监督,还是防范公共风险(涵盖廉政风险)的首要环节。财会监督包括会计监督与财政监督,它是两者的一个统称。过去常常将二者分开表述,或者当成会计与财政两个不同专业领域的监督,现在将二者综合起来,有助于从整体上把握本质与内涵,也有助于在企业实际的工作当中促进会计和财政监督一体化。只要是涉及到资源配置就会有会计核算,不管是公共资源、市场资源、社会资源,无一例外。会计这种专业方法,它所体现出的信息会是确定性的,也会在是某种利益驱动下而造假,但都离不开财会监督,用来保证企业资源配置活动的相关信息是准确、真实、全面的。会计的主体也是利益的主体,是经济社会活动当中的微观主体,不仅能够运用会计信息为内控服务于自身管理,还能为公众与利益相关者提供服务。针对公共资源的合理配置而言,既要企业会计反映,还要企业财政统筹。因此,财政监督从表面上看主要针对企业的“财”,但本质上是针对企业的“权”,保证“权为民所用”^②。用财会监督的方式共同构建确定性,这是国家治理的基础,也是国家治理的效能保证。财政会计账本能够综合反映经济社会,而财会监督则是保证这种反映准确、真实、全面的重要条件。缺少准确、真实、完整的财政会计账本,就会使企业失去对经济社会的决策与认识,财经法律法规就形同虚设,公平正义更无从谈起。但是,如果有了严密的财会监督体系,那么就会从根源上杜绝诸多不法行为,为经济社会发展与市场运行建设起群众可预期的确定性。

4 结语

总而言之,财会人员要积极迎合经济新常态与改革的总要求,顺应国家增强财会监督的实际需要,加快转型升级,有目标、有方向、有高度的探索企业内部财会监督工作的新方法与新思路,促进企业财会适应当前经济发展的新需求,财会人员要提升敢于担当的自觉性,用务实精神与实际行动为企业服务,迎接挑战。

参考文献

- [1]徐华.充分利用自身优势 发挥会计师事务所在财会监督中的重要作用[J].中国注册会计师,2020(07):16-17.
- [2]徐庆红,赵缔.财会监督在新型国家监督体系下如何发挥重要作用[J].财务与会计,2020(10):4-7.